

## 创新实践生物多样性 金塘启动建设水獭社区保护地

□记者 吴建波

本报讯 记者近日从金塘镇获悉,金塘启动建设水獭社区保护地,创新实践生物多样性就地保护,打造浙江省OECM(其他基于区域的有效保护措施)示范性试点。

作为淡水生态系统的顶级捕食者之一,水獭是一种水陆两栖的哺乳动物,对维护生态平衡起到重要作用。近年来,水獭在全国范围内面临栖息地严重破碎化、数量急剧减少的困境,被列为国家二级重点保护野生动物。

去年10月,杭州原野地生态保护与研究中心在金塘建立首个在地工作站,开展水獭研究和

保护,在全岛安装红外相机110余台,实现1×1公里网格全覆盖。

截至2024年5月,“原乡”已在金塘岛内发现水獭粪便痕迹超过1000处,拍摄水獭影像超过1100段,初步摸清了水獭的活动范围和活动节律等。“在金塘的所有主要河道,部分水库及南部礁石海岸都有水獭的分布。”工作站负责人陈奕宁表示,金塘岛生活着浙江省最大、也是唯一稳定的水獭种群,这一栖息地在全国范围内都十分罕见。

金塘水獭社区保护地是定海区近日成功申报的浙江省“811”生态文明先行示范行动计划中

的一部分。项目计划建设一系列对水獭友好的户外装置,改善水獭的栖息地。

根据监测结果,金塘岛的水獭会利用河道、涵管等水利设施作为通道和栖息地。在水獭社区保护地建设中,金塘将建设水獭友好活动平台、水獭食堂、户外科普装置,帮助水獭水陆迁移,为水獭补充食物来源,向公众科普人与水獭的共存现状与保护工作。

“在水獭主要栖息地,水质的好坏直接影响水獭生存状况。”金塘镇相关负责人表示,金塘考虑在水獭分布密集点位设置水质在线监测站和电子围栏,实时跟踪水

獭栖息地水环境质量状况,实现“水环境、水生态”协同治理,保障水域生态系统服务功能。同时,利用柳行民俗文化中心现有建筑资源,将其改造为融室内科普展厅、研学教室、文创商店、阅览室等为一体的水獭博物馆,为参观调研、研学教育、旅游观光等提供场地支持。

依托水獭社区保护地,金塘以及各相关方将培训一批当地水獭监测员、志愿者,加强基层社区保护能力,杜绝破坏水獭栖息地行为,建立健全社区在生物多样性保护中的参与机制,从而形成全民参与的“社区保护地”。

## 两部门联合开展 “5·25爱肤日”宣传活动

□通讯员 邹佳琪

本报讯 为提升消费者安全使用化妆品意识,推进化妆品不良反应监测工作,近日,市市场监管局金塘分局联合金塘镇食药安办以“安全用妆 法治同行”为主题共同开展“5·25爱肤日”宣传活动,普及安全用妆知识。

工作人员通过悬挂主题语宣传横幅、发放宣传资料、设置科普宣传台、解答释疑等形式,在游港小公园开展“5·25爱肤

日”宣传,向前来参加活动的群众科普常见化妆品的种类,购买、储存、使用化妆品时的注意事项以及常见化妆品不良反应的表现形式、处理方式等内容。

此外,工作人员还宣传了化妆品不良反应报送渠道,并在活动现场组织收集化妆品不良反应案例,持续强化化妆品安全及化妆品不良反应监测的宣传力度。活动期间,共发放宣传物资300余份,接受群众咨询30余次,收集上报化妆品不良反应2例。

## 省级文化特派员入驻山潭村 更好赋能乡村文化建设

□通讯员 陆慧

本报讯 “我将挖掘当地文化资源禀赋,发挥自身特长,组织策划接地气、群众喜闻乐见的文艺展演活动,嫁接高校资源,放大特色文化优势。”近日,浙江省启动首批文化特派员选派,浙江海洋大学音乐教师、舟山市音乐家协会副主席于志新派驻到金塘镇山潭村时表示。

据了解,此次走基层指导服务,文化特派员将结对山潭村文化礼堂,原则上每年在金塘工作100天左右,每月至少在基层指导

服务一次,开展多项任务,围绕镇村需求,全力配合做好农村文化服务工作,助力乡村振兴。

金塘李是金塘最具代表性的地理文化标识,山潭村是金塘李的主要种植区,李文化悠久。今年,山潭村计划以“诗画山潭 李韵传承”为主题开展特色文化礼堂打造。围绕李文化这条主线,在硬件上优化现有空间体验,在软件上开展特色鲜明的主题活动,使山潭村文化礼堂成为李文化展示窗口、乡村研学重要基地、乡风自治示范点、农文旅融合新标杆,更好赋能乡村文化建设。

## 金塘加紧建设安置小区项目 乐居花园安置房明年上半年可交付

□记者 吴建波 通讯员 张玮 文/摄

本报讯 700多户,最高住宅23层……在金塘镇大丰市场附近,乐居花园小区的9栋高层住宅拔地而起,正在加紧建设中。这个金塘最大的电梯住宅安置项目今年底将完成总工程量的95%,并于明年上半年交付使用。

走进乐居花园安置房工程项目建设工地,只见工人们正在为房间安装门窗等部件,外墙粉刷施工也在同步进行。金塘城乡建设公司相关负责人江军跃告诉记者,自今年春节前乐居花园安置房工程项目主体结顶以来,工程项目转入粉刷、公区装饰、市政管网及配套设施建设和景观绿化等工程,目前项目门窗工程完成30%,粉刷工程完成75%,楼地面和屋面工程完成25%。作为市重点项目,乐居花园安置房工程项目今年将完成投资额16000万元。

因金塘发展而生的乐居花园是今年金塘续建的安置小区之一。据了解,在大浦口集装箱码头扩建等项目建设过程中,为改善安置征迁群众的居住条件和生活质量,金塘把安置小区的建设列为工作重点之一,近几年相继建成了大浦社区油车桥一期、二期小区,并于2022年启动乐居花园安置房工程建设,以更大的力度



正在加紧建设中的乐居花园

全面保障新一批征迁群众住房。

“乐居花园安置房主要安置大浦口征迁户,将充分利用周边资源,营造一个环境优美、建筑现

代时尚、商住相宜、管理便捷的现代化高品质住宅小区,满足社会、经济、环境三方的效益。”江军跃介绍,乐居花园的景观设计还考

虑了海绵城市设计要求,设置透水铺装路面,在主体建筑、景观硬质广场、道路周边充分设置可消纳径流雨水的绿地。

## 八年坚持做义卖 这个学校用行动诠释大爱



□通讯员 张露 文/摄

本报讯 近日,大丰中心小学举办主题为“奉献爱心 点燃希望”的美食义卖活动。今年是该校举办义卖活动的第八年。

走进校园操场,一个个精致的美食展区让整个校园成了一座色彩斑斓、风格独特的美食城。寿司卷、蛋挞、水果拼盘、卤味凤爪、龙虾、木糠杯、奶茶等中西式餐点一亮相,为筹集更多的爱心款,各

班可谓“八仙过海,各显神通”。香气扑鼻、琳琅满目的美食吸引全校师生围观购买。整个校园内人头攒动,热闹非凡,欢笑声、叫卖声飘荡在校园上空。

“这些美食由学生和家长共同参与制作、出售,不仅能锻炼学生社会交往能力,同时也能让他们体验团队协作的重要性。所得善款将用于帮助有需要的群体。”该校相关负责人表示。

## 展示小岛文化底蕴

# 挖掘大鹏岛文史资料编写岛史

□记者 吴建波 通讯员 张露 文/摄

本报讯 大鹏岛有哪些历史故事?岛上的古民居建筑群、太平山灯塔、息影亭有何来历?这些问题未来将在金塘大鹏岛码头“小岛客厅”的历史陈列室里找到答案。记者近日从金塘镇获悉,金塘日前启动大鹏岛文史资料整理工作,将在“小岛你好”建设中结合大鹏岛历史文化,打造大鹏岛鲜明的文旅IP。

据介绍,大鹏岛曾兴盛一时,解放初期岛上有近5000人,如今常住人口已不足500人。“一个史迹就是一个景点,一个故事就是一处亮点。”金塘镇党委委员陈志超说,为传承保护大鹏岛的各类历史资料,留住乡愁记忆,在挖掘大鹏岛文史资源过程中,金塘镇邀请我市海洋文化学者孙和军对大鹏岛资料进行整理,计划编写岛史并用于展陈和出版。

据了解,岛史将从港航历史文化、渔业文化、水利设施等方面着手编汇,并加入乡贤、家族故事等人文内容,让读者对大鹏岛历史有全方位的了解。明清建筑群是大鹏岛的历史遗产,此次整理中,金塘镇还对27村沈氏、28村埠头张氏等民居的文字资料进行整理,并现场拍摄民居照



高空俯瞰大鹏岛

片用作岛史配图,沈宅等背后的故事也将写入岛史之中。

大鹏岛正在以另一种方式蜕变,“古村漫岛,时光梦屿”是大鹏岛接下来要重点打造的主题,围绕这个IP,一系列的项目建设也

已步入“快车道”。

“大鹏岛发生的变化举目可见,但文化内涵表现尚不充分,我们认为旅游资源背后的故事仍有待挖掘,有必要讲好大鹏岛故事。”金塘镇相关负责人表示,借

助整理好的文史资料,金塘将在大鹏岛去年新建的“小岛客厅”内制作展示墙,向游客展示小岛历史底蕴,让游客对“海上大鹏”有深入的了解。

## 防溺水宣讲走进岛内校园

□通讯员 张玮

本报讯 近日,由市教育局、市文广旅体局、市红十字会、市民政局、市游泳救生协会等单位主办,市红十字水上应急救援队金塘中队承办的防溺水宣讲走进金塘岛内校园,进一步强化学生安全意识。

在山潭中心小学和柳行中心小学,市红十字水上应急救援队金塘中队的队员利用学校大课间的空闲时间向全校师生开展防溺水宣讲,向他们讲解防溺水六不准等安全守则,并通过互动向他们传授溺水后的自救动作,指

导他们如何正确穿着救生衣、如何正确使用救援物品对落水者施救等,通过情景模拟、操作示范,师生们深入学习了防溺水自救互救知识技能,提高了安全意识和应急处置能力。

在山潭中心小学,队员们用生动的案例向学生们讲解独自玩水、游泳的危险性,教导学生自觉远离危险水域,保护好自己的生命。接下来,市红十字水上应急救援队金塘中队的队员还将继续走进岛内其他学校开展防溺水宣讲,切实提高广大师生的防溺水安全意识和应急处置能力。

## 包粽子听越剧 村民寻味端午

□通讯员 周斌

本报讯 在端午节来临之际,金塘镇开展“赏非遗经典民俗 品端午传统文化”文化和自然遗产日主题活动。

活动现场,来自各村的村民代表齐聚一堂,拿起粽叶包起粽子,欣赏金塘镇文联戏曲曲艺协会带来的越剧大联唱,感受蕴藏在民族血脉中生生不息的文化精神。